

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 骨體育評論 來源 民生報 日期 760727 版面 二版

廿四日晚上，中華藍隊以三分的差距擊敗律賓隊後，主力控球員後衛李志強大聲喚著滿頭汗水回到球員休息室。

李志強的這副眼疾，可以說是為中華藍隊而立，也可以說是為自己身心俱疲的處境而立——已經是踏入三十二大關的人了，居然得在這等疲憊裡，承受起四十力後，神經不會顫抖。

隊裡缺乏替換的人手，李志強在這次瓊斯杯，事實上每場比賽都得獨力扛起控球的重任——對韓國，打了卅五分鐘；對日本，打了卅四分鐘；只有對泰國隊時，因為獲勝較易，所有球員可以輪番上陣，他只需出場廿七分鐘。

「從民國七十年起參加瓊斯杯，怎麼也沒想到自「到『老』來會成為主力球員。」李志強喟嘆著。過去「猶中有大將」，李志強多半扮演「第六手」，甚至「第七手」的後援角色。

但是後衛人才日漸短缺，致使李志強的「第六手」愈來愈重要；「集訓時，洪澤平、林正明都曾練打後衛，只是或許因為他們打慣了前鋒的關係，一時還不大能適應控球員的打法。」

但李志強並不因自己在屆臨退休階段，仍能獲此「殊榮」而感到高興，相反的，他對這種現象也深感憂心。

做為一名控球後衛，需要頭腦冷靜、反應靈敏，盡力發揮穿引針線的功能，達成策動攻勢、鞏固後防的任務，其所需的體能、智慧及技術等條件，絕不在鋒線球員之下，但是由於後衛的工作性質，趨向於「無名英雄」式，球員們因而多捨後而不為，寧取較易表現、

他，職司控球後衛，在籃球場上，像是寂寞的無名英雄。苦撐幾場硬仗下來，不禁為自己的處境流淚，更為籃運的前途憂心……

而中華藍隊沒有迅速的反應，是製造了這兩次失誤的重大關鍵。

韓國隊在全場前卅七分鐘，分別運用到了「三二一」聯防和釘人防守，來阻擋中華藍的進攻，但到最後兩分鐘，方烈大胆運用了「一釘四聯」（One and Box）防守，中華藍有點措手不及，沒有立即適應，進攻系統紊亂，才造成連續兩次失誤的情形。

方烈使出這一招，代表教練高明之處，無論



場教練智慧的大決鬥

者記報本
敏重包

中華藍和韓國隊的精彩比賽，昨天仍讓球迷難以忘懷，大家議論紛紛，尤其對最後兩分多鐘，中華藍在領先情況，竟會發生兩次失誤，讓韓國隊獲得反攻機會都想不通。

大家對中華藍隊的這兩次失誤都踩腳嘆息，抱怨球員怎麼會在這種節骨眼時刻，連續發生失誤，實在不應該。

但在場觀賞的球迷都可以發現韓國隊在最後兩多分鐘，教練方列山暫停，改變了防守陣式，

在洞悉對手情況，及用兵策略的變化時機，稱得上是一次經典之作，方烈不愧為名教練。方烈會在這種緊張時刻，大幅度改變防守陣式，有他獨特的胆識，但更重要的，他已掌握了中華藍隊的整個形態及重心點，才做了最大膽決定，打出「一釘四聯」牌。

方烈了解，中華藍隊的整個進攻體系，控球員李志強是中樞人物，策動攻擊都在他身上，因此，派出專人死釘住李志強，不讓李志強再

戰，才中華藍隊最後一役，中華藍隊是一是寡

藍教練團在這場球有幾點成功的表現，前掌握了韓國隊的攻擊系統，以釘人一步搶佔路線，切斷了前幾場韓隊一貫好的「輪轉式堆砌（wheel stack）

李忠熙的命中率，在這場球明顯降低，中華對他的防守收到效果。
中華監教團在這場球，改變前幾場外線分的形態，而改打內線攻擊，大前鋒張嗣漢和中鋒許東慶、谷家驥籃下進攻不錯，製造不少壓力，可惜遞補球員不夠，後階段球員力也不夠，也減低了攻擊力量。
從中韓這場球賽，兩隊教練就有如在下棋者

古文